



# Hlas farnosti

ročník  
XXXI.  
č. 40  
6. 10. 2024

Informačný týždenník Rímskokatolíckej farnosti Banská Bystrica – mesto

## Skromný a pokorný Ján XXIII.

Počas svojho päťročného pontifikátu zvolal rímsku synodu, revidoval Kódex kánonického práva, zvolal Druhý vatikánsky koncil, vydal osem encyklík a pomohol odvrátiť nukleárnu vojnu. Ako miestny biskup Rímskej diecézy navštevoval kostoly na periférii, chodil do väznic, skláňal sa k chudobným, vítal ľudí každého národa a každej viery. Taký bol pápež Ján XXIII. Pokorou, ľudskosťou a láskavým zmyslom pre humor si získal srdcia ľudí po celom svete a vyslúžil si prívlastok „pápež dobroty“. V roku 2014 bol vyhlásený za svätého.

V nasledujúcich riadkoch ponúkame výber zo slov Gunnara Riebsa, honorárneho konzula SR v Antverpách a autora knihy *Skromný a pokorný Ján XXIII.*, ktorá je mozaikou autentických svedectiev ľudí, ktorí tohto pápeža počas života sprevádzali:

„Cesta neochvejnej pokory a ľudskosti je charakteristická pre celý jeho pontifikát. Vždy sa riadil pravidlom: *Konať s citom, rešpektom a s otcovským prístupom*. Nijakým spôsobom sa nesnažil budovať si kariéru a spoločenský status. Keď si už myslel, že sa jeho život chýli ku koncu, bol vymenovaný za kardinála a patriarchu Benátok. Nevedel si ani predstaviť, že by sa niekedy mohol stať pápežom. Svoj pontifikát prijal rovnako s veľkou pokorou a dôverou v Božiu prozreteľnosť. Zdôrazňoval, že to najdôležitejšie, o čo napokon v živote ide, je ustavičné hľadanie cesty do neba.

Keď pápežovi Jánovi XXIII. pri jednej príležitosti predkladal zoznam na schválenie nových kandidátov na biskupov, pri jednom mene ostal pápež zdesený. Viackrát sa preto kardinála Confalonieriho opýtal, či si skutočne myslí, že daný kandidát by bol dobrým biskupom. Ako sám kardinál spomína, pápež zotrval nejaký čas v tichu a napokon povedal, že tento kňaz mu v živote spôsobil najviac trápenia, no ak ho považujú za dobrého kandidáta, rád ho na tento post vymenuje. Takéhoto konania je schopný len skutočne pokorný človek, ktorého neovláda jeho vlastné ego. Ján XXIII. vedel, že na to, aby sa dokázal rozhodnúť správne, musel byť oslobodený od akýchkoľvek predsudkov a vnútorného tiahnutia k zlému.

V 60. rokoch minulého storočia predstavovala Karibská kríza ohrozenie pre celý svet. Túto skutočnosť a zároveň aj možnosti, ktoré mu status Petrovho nástupcu ponúkal, si veľmi dobre uvedomoval i pápež Ján XXIII. Postavil sa do roly mierotvorcu so snahou o dialóg medzi dvoma znepriatelenými stranami – USA a ZSSR. K vyostreniu situácie prispelo najmä rozmiestnenie rakiet na Kube, ktorým dal Sovietsky zväz jasne najavo svoje zámery. Ján XXIII. využil váhu svojej autority a sformuloval urgujúce mierové poslanstvo adresované obom hlavným štátnikom – J. F. Kennedymu a N. S. Chruščovovi –, v ktorom v mene celého ľudstva naliehavo vyzval na nepretržité rokovanie, ktorým by odvrátili nebezpečenstvo jadrovej vojny s nepredstaviteľnými dôsledkami. Táto jeho snaha padla na úrodnú pôdu, pretože dokázal ísť od jedného srdca k druhému. Tým si získal dôveru zo strany oboch štátnikov a napokon i rešpekt zo strany celého sveta.

Keď Ján XXIII. oznámil svoje rozhodnutie zvolať koncil, nebol ani tri mesiace na Petrovom stolci. Napriek tomu, že Katolícka cirkev v tom čase nepotrebovala brániť nejakú dôležitú doktrínu alebo disciplínu pred útokmi, pápež sa pre tento krok rozhodol. Prekvapil ním takmer všetkých vrátane členov Rímskej kúrie. Pápež Ján XXIII. sa v jednom zo svojich prejavov vyjadril, že Druhý vatikánsky koncil bol vnuknutý Duchom Svätým a on bol len jeho usporiadateľom. Cirkev by mala byť podľa neho schopná čítať znamenia čias, vedieť k nim zaujať stanovisko a interpretovať ich jazykom, ktorému svet rozumie. Prvýkrát bola Cirkev opísaná ako putujúci Boží ľud. Rozhodnutím pre tento krok sa Cirkev, ktorá sa tak často pýšila tým, že je nemenná, odhodlala podstúpiť dôkladnú sebareflexiu a sebakritiku. Druhý vatikánsky koncil naliehal na katolíkov, aby sa nebáli vstúpiť do dialógu – s evanjelikálnymi cirkvami, predstaviteľmi iných náboženstiev, ako aj

s moderným svetom. Tento apel na veriacich, ako i zmeny v slávení liturgie sa stali trňom v oku niektorých cirkevných predstaviteľov, ktorí vystupovali proti ich schváleniu. Tu však treba zdôrazniť, že Druhý vatikánsky koncil nepredstavuje žiadne odtrhnutie sa od cirkevnej Tradície. Práve naopak, je jej prehĺbením. S príchodom nových pápežov, či už Jána XXIII., Benedikta XVI., či súčasného pápeža Františka, nedošlo k žiadnej zmene na úrovni cirkevného učenia, ale zmeny nastali na úrovni pastoračného prístupu. Toto si veľa kresťanov neuvedomuje a tento fakt mylne interpretuje.

Posolstvom Jána XXIII. bola snaha o hľadanie toho, čo nás spája, nie toho, čo nás rozdeľuje. Pred každým stretnutím s predstaviteľom inej denominácie či inej cirkvi sa Ján XXIII. vždy modlil, aby bol tento človek vedený Duchom Svätým, a tak bol otvorený dialógu a citlivému načúvaniu. Hovorieval, že začať konflikt, vojnu či rozbroje je možné vždy, no snažiť sa o jednotu a budovanie mieru je oveľa ťažšie. A s týmto postojom prijímal i predstaviteľov iných náboženstiev. Keď sa napríklad prvýkrát stretol s prímasom Anglikánskej cirkvi, s úsmevom mu povedal, že je to už 500 rokov, odkedy sa videli naposledy. S istou dávkou láskavého humoru dokázal veľa krát odľahčiť situáciu a nájsť si cestu ku každému človeku.


Ján XXIII. bol pevne presvedčený o ľudskom dobre, ktoré je ukryté hlboko v srdci každého človeka. Zdôrazňoval potrebu a dôležitosť rozlišovania medzi hriechom a hriešnikom. Vždy pripomínal, že i ten, kto sa dopustil omylu, ostáva stále ľudskou bytosťou so svojou dôstojnosťou a je hoden rešpektu.“  
(Zdroj: nm.sk; časti rozhovoru)

## OZNAMY NA 27. NEDEĽU V CEZROČNOM OBDOBÍ

<b>7. 10.</b>	<b>Pondelok</b>	<b>Ružencová Panna Mária, spomienka</b>
<b>11. 10.</b>	<b>Piatok</b>	<b>Sv. Ján XXIII., pápež, ľubovoľná spomienka</b>
<b>13. 10.</b>	<b>Nedeľa</b>	<b>DVADSIATA ÔSMA NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ</b>

Ostatné dni sú férie.

- **Prežívame mariánsky mesiac október.** Vo farskom kostole sa spoločne modlíme ruženec každý deň o 16.00 hod. Počas celého mesiaca október môžeme pri modlitbe svätého ruženca a za splnenia obvyklých podmienok získať úplné odpustky.
- **Dnešnú nedeľu pozývame všetkých chlapcov na stretnutie miništrantov,** ktoré sa uskutoční o 14.00 hod. na fare.
- **Pondelok 7. 10. vyhlásil pápež František za deň modlitieb a pôstu za mier vo svete.** Urobil tak v deň prvého výročia začiatku aktuálnej vojny na Blízkom východe. Pozývame vás pripojiť sa k tejto iniciatíve.
- **Svätá omša pre žiakov a učiteľov prvého stupňa našej cirkevnej ZŠ** bude v stredu 9. 10. o 7.45 hod. v Kostole Svätého kríža.
- **Birmovanci sa budú zatiaľ stretávať 2-krát do mesiaca.** Najbližšie stretnutia budú vo štvrtok a v piatok 17. – 18. októbra.
- **Pri vchode do kostola môžete nájsť prihlášky do ružencového bratstva.** Po pozornom prečítaní prihlášky, jej vypísaním a vhođením do pripravenej urny môžete vstúpiť do ružencového bratstva našej farnosti. Povzbudzujeme vás k tomuto v tomto októbrovom mariánskom mesiaci.
- **Do 13. októbra je možné prihlásiť sa na stretnutie programu AMORIS pre manželov.** Stretnutie sa uskutoční v priestoroch cirkevnej ZŠ Štefana Moysesu 19. – 20. októbra 2024. Prihlásiť sa môžete pomocou stránky [www.amoris.sk](http://www.amoris.sk) a QR kódu, ktorý nájdete na plagáte.

<b>Úradné hodiny farskej kancelárie:</b> Pondelok, Streda, Piatok: 9.00 – 11.45 h. Utorok, Štvrtok, Piatok: 17.15 – 18.00 h.	<b>tel.:</b> 048 / 412 45 31 <b>mobil:</b> 0911 880 298 <b>web:</b> <a href="http://www.bbместо.fara.sk">www.bbместо.fara.sk</a> <b>e-mail:</b> <a href="mailto:fara.bb.место@gmail.com">fara.bb.место@gmail.com</a>	<b>Elektronický zvonček:</b> 
© Vydáva Rímskokatolícka cirkev, Farnosť Banská Bystrica – mesto, Námestie Štefana Moysesu I. Ako týždenník distribuovaný bezplatne. Uzávierka v piatok o 9.00 hod. Reg. č. OMT-OÚ 3/94. Náklad 320 ks.		